

隊友？敵人？

在今屆倫敦奧運會水陸極速賽場上，將分別有兩對「超級明星」的國家隊隊友，上演「手足相殘」的世紀對決！「京奧8金王」的美國名將菲比斯，在游泳池上的統領地位，會否被隊友洛切特所取代？同樣在田徑賽場上，牙買加「閃電」保特，會否被國家隊隊友比歷克從霸主地位拉下馬？就連國際奧委會主席羅格都十分期待觀看這兩對手足互相殘殺。誰勝誰負？倫敦奧運，自有分曉！

文：香港文匯報記者 梁啟剛

水陸場上 手足相殘

A36

香港文匯報 WEN WEI PO

倫敦奧運開幕

2012年7月9日 倒數 18 天

責任編輯：梁啟剛 版面設計：周偉志 2012年7月9日(星期一)

洛切特：泳池能找回寧靜

作為與菲比斯的對手，洛切特曾是人們口中感歎的對象，但現在，「千年老二」翻身了。陌生的或者熟悉的人，大家都樂於給洛切特鼓勵，所以最後，這位主角經常只能躲回泳池避難。「我就一個人，待在水裡，看着前方，不說話也不聽周圍的聲音。最後發現，我在泳池裡才能找回寧靜。」洛切特說。

泳池裡，他們是隊友，更是對手；但在賽場外，菲比斯與洛切特會如何相處呢？從2008年開始，每逢大賽期間，洛切特和菲比斯都有一個默契：練完賽龍的空隙，在某人的酒店客房裡，拉上隊友玩撲克；牌桌上心照不宣的鐵規矩，不談比賽，不說成績，游泳的事兒一律拒之於外。

正牌女友的位置空懸著，但洛切特想得卻遠，他說在泳池之外，最令他感到恐懼的一件事是，以後當不好爸爸。2011年，洛切特的家庭發生變故，父母離婚了；不過洛切特說，這並不是讓他擔心未來當不好爸爸的全部原因。加上，這名單身青年對愛情常抱有懷疑，「哪裡能找到一个正直的、不說謊的女孩呢？她們都說謊。我只想找一个不虛偽的人，不是為了金錢或者名聲來接近我，而就是愛我這個人本身。她們都會說一樣的話，『我不撒謊，不逢場作戲，我是個好人，你可以相信我』，這些話我以前都聽過。」

洛切特 VS 菲比斯

統治泳壇多年的美國隊在倫敦奧運會上的「霸主」地位依舊穩固，在2011年上海世錦賽上美國隊以16枚金牌、29枚獎牌穩居首位，洛切特取代菲比斯成為領軍人物。倫敦奧運會上，兩大大王菲比斯、洛切特聯手為美國摘金的同時，還將為爭奪「多金王」頭銜進行暗戰。「8金王」菲比斯退出200米自由式，鐵定無緣重演4年前的輝煌歷史，倫奧只會參加男子100米蝶式、200米蝶式、200米個人四式、400米個人四式4個單項，與洛切特一樣參與4個單項；洛切特將戰200米個人四式、400米個人四式、200米自由式和200米背泳。菲比斯與洛切特將會在200米個人四式、400米個人四式這兩個賽項同場交手。

誰是「多金王」取決兩金

菲比斯、洛切特兩大大王領銜的美國男子游泳，在美國奧運選拔賽上創造了5項世界第一，6項世界第二的好成績。本次選拔賽，菲比斯以1分54秒84獲得200米混合泳金牌，贏了洛切特0.09秒；洛切特則以4分07秒06獲得400米混合泳冠軍，贏了菲比斯0.17秒。兩人的成績穩居世界前2，且領先第3名的優勢極大，這兩塊奧運金牌歸屬美國並無懸念，但究竟歸誰卻難預料，這也是左右「倫敦多金王」花落何處的關鍵兩金。

不過值得一提的是，菲比斯只要倫敦奧運上再有3枚獎牌入賬，他就可以超越前蘇聯體操名宿拉蒂尼娜所保持的18枚奧運獎牌的紀錄，成為奧林匹克歷史第一人；同時，他還有望在4個單項比賽中實現奧運「三連冠」，此前還沒有男子游泳選手獲此殊榮。

洛切特Ryan Lochte

洛切特在世界比賽以致奧運會都有上佳的表现，例如在2004年雅典奧運中在4×200米自由泳接力中代表美國隊勇奪金牌，以及在200米混合泳項目中奪得銀牌。另外，他在2008年北京奧運會中亦奪得200米混合泳銅牌、400米混合泳銅牌及200米背泳金牌。洛切特的強項在於背泳以及混合泳，但是他也是一名自由泳接力的泳手，他在混合泳的主要對手是菲比斯。

菲比斯Michael Phelps

菲比斯綽號The Baltimore Bullet (巴爾的摩子彈)、水怪、飛魚、水神，是男子個人混合泳、蝶泳和自由泳4項世界紀錄的保持者。他在2004年的雅典奧運上一人拿下游泳項目上的6枚金牌，成為雅典奧運會上得到金牌數最多的運動員。2008年北京奧運，他以8面金牌的成績打破了史畢茲在1972年慕尼黑奧運所創出的7金紀錄，成為在同一屆奧林匹克運動會中獲得最多金牌的運動員。



保特 VS 比歷克

田徑項目無疑是奧運會中最受矚目的大項。4年前的北京，我們記住了保特，4年後的倫敦，或許我們的記憶又將為另一道「閃電」震驚。在早前結束的牙買加奧運田徑選拔賽中，小將比歷克在3天內分別在100米以及200米賽道上兩勝世界紀錄保持者保特，而其100米9秒75以及200米19秒80的成績，也都是今年的世界最佳成績。在倫敦的跑道上，遠遠不止保特這道閃電。

談及選拔賽這兩次失利，保特說：「我已經盡我自己最大努力了。我從來沒有在同一項比賽中連續失利。世界田錦賽我表現欠佳，因為那個賽季很緊張，所以奧運會應該是個好機會。只要我没有受傷狀態良好，贏得比賽應該不是問題。大家拿你做崇拜的對象，想模仿你，成為你，這種感覺非常好。在你成長的時候你總會有個目標，希望成為某個人。所以我知道這種感覺，這也激勵我不斷努力，為那些孩子樹立個榜樣。」

米高莊遜睇好保特

究竟倫敦時，是保特還是比歷克奪得「飛人」之名？田壇名宿、勞倫斯世界體育學會成員米高莊遜在預測，男子100米跑衛冕冠軍保特完全有可能在倫敦跑到9秒4，「他有這樣的實力，他也在倫敦贏得3枚金牌。」米高莊遜說，儘管牙買加新秀比歷克在國內選拔賽上擊敗保特，但保特(當時)並非最佳狀態，保特依舊有很大的可能衛冕奧運冠軍頭銜。

前不久，英國科學家宣稱保特完全可以跑進9秒4。相關生物力學的研究顯示，保特取勝的關鍵在於他的身高，6.5英尺的身高給了他優於其他競爭對手的步伐。



保特Usain Bolt

保特被稱為「牙買加閃電」，他是男子100米、男子200米以及男子400米接力賽的世界紀錄保持者，同時也擁有以上三項賽事的奧運金牌。2008年北京奧運會，保特成為首位在單屆奧運會三項短跑賽事中皆打破世界紀錄的選手，同時也是自1984年卡爾·路易士高懸紀錄以來，

首位在單屆奧運會勇奪三項短跑賽事冠軍的選手。

比歷克Yohan Blake

22歲的比歷克，來自神奇的短跑國度牙買加，練了15年田徑，3年前成為世界上最年輕的百米成績跑入10秒大關的選手，但真正讓他揚名的卻還是一塊名喚「保特」的墊腳石。在早前的牙買加奧運田徑選拔賽上，比歷克在100米和200米決賽中先後戰勝師兄、北京奧運會3金得主保特，成為牙買加風頭最勁的短跑超新星，被封為保特奧運奪金的最大敵人。

比歷克：現在我是男子漢

「他一直是我們的領袖和偶像。以前他叫我小孩，現在他說我是男子漢了！以前他就經常鼓勵我。贏奧運金牌一直是我的夢想，我非常期待能和他再一次同場比賽。」比歷克是保特名正言順的師弟，他們都是牙買加著名短跑教練格倫·米爾斯的弟子，平時也都在米爾斯所創辦的競賽者田徑俱樂部裡訓練。

師兄弟，關係自然親近，但也正因如此，在連連戰勝保特後，比歷克被自己的老爸「罵」了，「你怎麼贏他呢？」當然，這話語裡頭肯定還是欣喜與自豪的成分居多。

比歷克一戰成名，不少牙買加媒體聞風而動，立馬趕往了他父母位於聖詹姆斯的家。據比歷克母親回憶，雖然兒子練習田徑多年，但他並非自小就顯露出這方面的天賦。「比歷克小時候有個外號，叫小跛子。」而這外號的由來就是因為比歷克小時候學走路時不太順利，經常走不穩，家裡的大人們看著好玩，就叫他「小跛子」，他可是背着這個外號度過了好幾年。

對倫敦奧運會100米和200米男子短跑項目來說，牙買加的保金任務則是更穩當了。剩下來的問題是比歷克和保特，到底誰是終極之王？對此，比歷克在經歷二連勝後顯得底氣足了，「其實在我看來，他也是普通人，我只要每天都努力訓練，肯定會有機會超越他。」

